通村油路、建保障性住房、发展乡村产业……

昌吉市以"民声"定民生 让呼声变掌声

本报讯 通讯员成石麟、张圆圆报 道:民之所呼,我之所应;民之所望,施 政所向。今年以来,昌吉市从解决群众 急难愁盼问题的民生项目、改善城乡面 貌和提升城市品质的基础设施项目入 手,给老百姓创造出实实在在的获得感 和幸福感。

回应百姓关切,满足民意诉求。眼 下,昌吉市2025年总投资2.5亿元的26 个县级巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村 振兴项目在全市各乡镇如火如荼地进 行中,为和美乡村建设增添"颜值"。

在昌吉市二六工镇红星村道路硬 化项目施工现场,施工方正在组织人力 利用挖掘机、压路机、水平仪等机械和 仪器开挖路基、回填路面、压实平整,整 个施工过程进行得井然有序。该项目总 投资390万元,建设内容包括铺设3.37 公里长、宽7米的通村油路,安装路灯

"我们从4月25日开工以来,已经 完成了路基换填工作,即将进入地基层 施工阶段。"项目负责人坎吉拜克·苏克 玛介绍,"按照目前的进度,6月20日就 能开始水稳层和沥青面层施工,预计7 月1日前具备通车条件。"

这条道路的建成将彻底改变红星 村三个片区500户2000余名村民的出 行状况。村民马建军高兴地说:"以前这 条路坑坑洼洼,雨天一身泥,晴天一身 土。等新路修好了,我们运农产品出去 卖就方便多了。"

除了基础设施项目,昌吉市还重点 支持了一批产业振兴项目。二六工镇今 年计划争取乡村振兴项目资金1655万 元,实施包括辣椒烘干厂二期等4个重 点项目。二六工镇乡村振兴办干部周兴 忠表示,这些项目预计10月底全部完 工,将有效改善村容村貌,促进辣椒产 业发展,建设和美乡村,起到重要的推

在城市发展方面,昌吉市首个保障 性租赁住房项目——总投资8900万元 的棚户区改造项目正在53号小区紧锣 密鼓地建设中。项目现场, 塔吊林立, 工 人们正在有条不紊地进行主体结构施

"目前6栋住宅楼中有3栋已施工 至4层,其他楼栋也在同步推进。"施工 单位现场负责人王磊介绍,"按照计划, 主体及装饰装修工程将在年底前完成, 明年6月达到竣工验收条件。'

该项目规划总建筑面积19008.38 平方米,将新建6栋224套住房,包括3 栋6层、1栋5层和2栋9层住宅楼。昌吉 市住房综合保障中心住房保障科副科 长郝卫东表示:"这些住房将主要用于 人才引进公寓及保障性租赁住房,既解 决新市民、新青年的住房问题,又为城 市发展集聚人才。"

据悉,该项目位于昌吉市53号小 区,北至昌吉州特殊教育学校,南至嘉 和小区,东至珺河雅苑小区,西至都市 名居小区。规划总建筑面积19008.38平 方米,其中地上建筑面积16011.34平方 米,地下建筑面积2997.04平方米,新建 6层住宅楼3栋,新建5层住宅楼1栋,9 层住宅楼2栋。主要用于昌吉市人才引 进公寓及保障性租赁住房使用。

昌吉市住房综合保障中心住房保 障科副科长郝卫东说:"此次项目共新 建6栋224户保障性住房,通过保基本、 促公平、稳市场、惠民生的举措,为城市 吸引人才、优化结构、提升竞争力注入 长期动力,同时让更多的人在城市中实 现安居梦与发展梦。"

今年以来,昌吉市计划实施各类项 目145个,总投资537.8亿元。年度计划 完成投资106亿元,目前已开工实施95 个项目,开工率达到65.5%,其余项目正 在加快办理项目前期手续,全力以赴加 快项目建设进程,为推动全市经济社会 高质量发展注入强劲动力。

从乡村道路施工现场到城市保障 房建设工地,从现代服务业到市政配套 设施,处处涌动着发展的活力。这些民 生项目的实施,不仅改善了城乡面貌, 更让广大群众真切感受到了发展的温 度。保障和改善民生没有终点,只有连 续不断的新起点。随着项目的持续推 进,一个更加美丽、更加宜居、更具活力 的昌吉市正逐步呈现在老百姓面前。

吉木萨尔县强化旅游市场监管 为游客保"价"护航

本报讯 通讯员刘海龙报道:近 日,吉木萨尔县市场监督管理局组织执 法力量开展节假日旅游市场价格秩序 专项检查,维护消费者合法权益,营造 放心消费环境。

检查覆盖旅游景点、酒店、餐饮、超

市、纪念品商店等多个经营领域和环 节。重点检查酒店、餐饮等服务业是否 按规定明码标价,是否存在节日期间随 意涨价、收取未标明费用等违法行为; 各旅游景点、景区是否在显著位置公示 价格并严格落实门票价格政策,是否存 在通过违规形式变相提高门票价格等 违法行为;餐饮住宿等商品和服务价格 是否平稳,有无扰乱市场价格秩序等违

检查中,执法人员要求经营主体, 严格落实明码标价,加强价格自律,遵 循公平、合法、诚实信用的定价原则,自 觉维护旅游市场价格秩序和公众利益。 截至目前,共检查包括千佛洞、西大寺、 野狼谷等景点(景区)8家次,检查各类 经营户91户,下达责令整改通知书3 份,发放提醒单12份。

落实安全责任 推动安全发展

无人机、远程供水系统齐上阵

这场高层建筑灭火救援演练"黑科技"满满

本报讯 记者付小芳、通讯员李进 龙、刘臣报道:为全面检验消防救援队 伍在应对高层建筑突发火灾时的快速 反应和协同作战能力,提升救援队伍灭 火救援专业化水平,近日,昌吉州消防 救援支队在昌吉市和谐国际广场开展 高层建筑灭火救援综合实战演练。

演练模拟和谐国际广场 L座 16层 的一家酒店因装修施工人员违规用火 突发火情,火势迅速蔓延至17层,大量 浓烟弥漫,楼内多名人员被困,情况危 急。火情发生后,单位微型消防站立即 启动应急预案,组织初期火灾扑救和人 员疏散工作,并及时拨打119报警电话。

接到报警后,昌吉州消防救援支队 即刻启动"一键式"调派机制,迅速调集 世纪大道特勤站、石河子路消防救援 站、屯河北路消防站、科技大道消防站 和保障分队,16辆消防车、65名指战员 快速赶赴现场。昌吉州消防救援支队全 勤指挥部同步出动,第一时间抵达现 场,全面指挥救援行动。

消防救援人员抵达现场后,迅速确 定火灾现场情况和被困人员位置,并投 入登高平台消防车、大功率水罐车、举 高喷射消防车等重型装备展开灭火救 援,利用大疆运载无人机协助运输装备 物资。此外,还利用远程供水系统,从一 公里外的滨湖河取水,通过高效的大功 率泵浦供水车,向火灾现场持续供水, 保障水枪阵地、高喷车等装备不间断作 业。经过作战小组近1个小时联合战斗, 大火最终被扑灭,3名被困人员全部被 安全转移,演练取得预期效果。

此次演练围绕高层建筑火灾特点, 聚焦新技术、新装备、新战法的实战应 用,全面检验了昌吉州消防救援队伍在 面对突发火情时的现场指挥、组织协 调、技战术运用、安全管控、供水能力、 部门联动等方面的综合作战能力。

昌吉州消防救援支队灭火作战指挥 部二级指挥员宗亚飞说:"以科技赋能传 统战法,是消防新质战斗力生成的关键, 我们将以此次演练为契机,不断总结经 验,优化作战流程,常态化开展实战化训 练,全面提升消防救援队伍应对复杂灾 害事故的能力,全力守护各族群众生命 财产安全。"



近日,昌吉州消防救援支队开展高层建筑灭火救援综合实战演练。图为演练现 场。 □本报记者 付小芳摄

典范地州·强营商环境

吉木萨尔县涉企执法检查

没有"高频打扰"只有"入企扫码"

本报讯 通讯员刘鹏、杜川江报 道:日前,由吉木萨尔县住房和城乡建 设局牵头,县交通局等部门组成联合执 法检查组,对新疆泰顺燃气工程开发有 限责任公司、吉木萨尔县泰业燃气有限 责任公司等企业开展"扫码入企""综合 查一次"跨部门联合检查。

"以前,不同部门来检查,企业要分 别应对。现在,通过'扫码入企''综合查 一次'新机制,在微信小程序就可实时 了解检查情况,给企业吃了'定心丸', 减轻企业迎检负担。"吉木萨尔县某燃 气公司负责人道出了"扫码入企""综 合查一次"机制给企业带来的切实便

企业的点赞、好评,源于吉木萨尔 县持续开展优化营商环境,探索推行 "入企扫码"机制结出的硕果。

"扫码入企"是指监管部门检查人 员通过登录"扫码入企执法监督"微信 小程序, 手机扫描企业场所入口张贴的 二维码,录入本次综合检查的时间、任 务、人员等相关信息,完成检查备案。在 所有检查结束后,生成检查记录。企业 负责人可通过"扫码入企执法监督"微 信小程序查看检查情况,并可对检查活 动进行反馈,实现了检查流程的透明化 与互动化。

对企业开展行政检查是行政执法 主体履行监管职责的重要方式,旨在通 过检查了解情况,发现问题,及时督促 改正,助力企业健康发展。然而,近年来 涉企行政检查过频过多、随意检查等问 题反映强烈,一定程度制约了企业经营 发展。为避免多头执法、随意执法、过度 执法等给企业正常生产经营带来的干

扰,吉木萨尔县结合实际情况,按照"规 范入企、扫码备案、无事不扰、助企服 务"原则,抓住涉企执法备案这一小切 口,探索推行"入企扫码"机制,大力推 进涉企执法理念、执法流程制度重塑性 变革,强化对涉企行政执法全流程预 警、实时监督,为有效纠治涉企执法乱 象提供坚实保障。

据悉,作为昌吉州"扫码入企执法 监督"试点县市,吉木萨尔县积极推进 相关工作。目前已完成该平台中企业信 息、执法人员信息、企业二维码等基础 数据建设完善工作,县公安局等牵头部 门与其他配合部门加强协作,通过召开 "碰头会",制定上传年度执法检查方 案,联合检查前,各部门加强沟通,明确 人员组成、细化检查事项、完善人员分 工,实现了联合执法的有机融合。

县司法局通过"扫码入企执法监督" 小程序可实时汇总各检查单位提交的检 查记录,对检查过程进行回溯监管;对检 查过程存在的问题,县司法局将及时对 检查单位进行监督提醒。截至目前,各行 政执法单位开展"扫码入企""综合查一 次"1轮次,累计抽查企业10余家,检查 次数同比下降41%,成效显著。

吉木萨尔县司法局党组书记李会 萍表示,推行"入企扫码"机制既给执法 部门戴上了"金箍",又与企业建起了 "连心桥",把"开门权""监督权"交给了 企业,将行政执法全程置于有效监督之 中,有效避免了执法部门可能存在的选 择性执法、随意性执法等扰企问题,从 而减轻了企业负担,持续降低了企业经 营的烦恼指数,为企业发展营造更优质 的环境。

出爱新闻

保洁员拾金不昧 失主送锦旗感谢



图为赵江(右一)为陶永萍(右二)送上锦旗和感谢信

照片由失主提供

本报讯 记者刘军报道:近日, 一面印有"拾金不昧暖人心 诚信守 德树楷模"的锦旗和一封情真意切的 感谢信被送到昌吉迎宾馆。这份特殊 的礼物背后,是一个温暖人心的诚信

5月25日,吉木萨尔县居民鄢刚 在昌吉迎宾馆参加朋友赵江孩子的 婚宴时,不慎将钱包遗落在洗手间。 直至返回吉木萨尔县后,他才发现钱 包丢失。虽然现金不多,但包内装有 银行卡、社保卡等重要证件,补办手 续繁杂。抱着试试看的心态,鄢刚委 托赵江前往迎宾馆询问。

令人感动的是,宾馆保洁员陶永 萍在打扫洗手间时,在洗手台上发现 了这个钱包,并立即上交至前台妥善 保管。当钱包完好无损地出现在赵江 面前时,激动之情溢于言表。他当即 表示要酬谢时,却被陶永萍婉言谢 绝:"这是我应该做的。"

事后,鄢刚深受感动,撰写了一 封感谢信,并委托赵江向陶永萍赠送 锦旗。他在信中动情地写道:"陶永萍 同志拾金不昧的行为,不仅避免了经 济损失,更让我感受到平凡岗位中闪 耀的高尚品格。这种诚实守信的品质 难能可贵,值得全社会弘扬。"

呼图壁县退役军人事务局

"拥军 e 贷"让退役军人创业不差钱

本报讯 通讯员冯紫卫、哈吉太 报道:近日,呼图壁县退役军人事务 局联合国家税务总局呼图壁县税务 局、国家金融监督管理总局呼图壁监 督支局共同举办"政银联动 贷动尊 崇"退役军人就业创业政策宣讲系列 活动,为退役军人就业创业提供全方 位支持。

活动现场,5家银行机构分别介 绍了针对退役军人的专项贷款政策。 其中,退役军人创业专属的"拥军e 贷"创业贷款贴息政策,为退役军人 创业提供了实实在在的优惠。

"这次政策宣讲让我对创业贷款 政策有了全面了解。之前一直有创业 想法,但苦于资金不足,现在有了政 府和银行的支持,我对创业更有信心 了。"退役军人达尼亚尔·赛肯说。

中国邮政储蓄银行呼图壁县支 行副行长杨建说:"我们为退役军人 设立了专属绿色通道,优化了贷款审 批流程,并推出专项优惠贷款产品, 力求在最短的时间内,以最优惠的利 率为退役军人提供资金支持。"

据了解,呼图壁县退役军人在创 办小微企业申请贷款时,凡申请贷款 时间不超过12个月,金额不超过5万 元的,都可享受"拥军e贷"提供的贷 款贴息1次服务。此外,该县还出台了 一系列扶持政策,对近6年内退役、创 业(经营)满1年且正常经营的退役军 人给予1万元的创业补助和6000元 的房屋补贴,多措并举为他们缓解创 业初期的资金压力。

"我们将持续搭建就业创业服务 平台,整合各方资源,着力解决退役 军人就业创业难题。通过做好身份认 定工作,深化与银行、企业的合作,确 保政策红利切实惠及退役军人,实现 '创新有条件、创业有舞台'的目标。" 呼图壁县退役军人事务局党组副书 记、局长何洞宾说。

玛纳斯县 开展"世界环境日"主题宣传活动

本报讯 通讯员徐万里、刘慧 君、藏黎雪报道:近日,玛纳斯县围绕 "美丽中国我先行"主题,开展"世界 环境日"主题宣传活动,动员全民参 与生态环境保护。

在凤凰广场,醒目的横幅标语高 高悬挂,图文并茂的宣传展板有序陈 列,环保宣传台整齐摆放。工作人员 向过往群众发放宣传单、环保购物袋

等物品,同时深入浅出地讲解"六五 环境日"的重要意义、公民生态环境 行为规范,以及垃圾分类、低碳生活 等实用知识,倡导大家从身边小事做 起,积极投身美丽中国建设。

玛纳斯县居民韩国福说:"通过 工作人员讲解,今后,我们要爱护环 境,随手关灯,随手关水龙头,养成良 好的节约习惯。'



图为玛纳斯国家湿地公园管理局工作人员向居民宣传保护野生鸟类基本 □徐万里摄 知识。